전진기업 박람회 홍보영상 시나리오 
1막 (업종 소개)
블루 스크린에 하얀 자막으로 ANATOMY OF JEONJIN CORP 명시 후 천천히 사라진다.
2막 COMPANY OVERVIEW ㅇ
회사전경, 작업현장, 기계, 창고 등등의 시설이 비춰지고 이때 간단히 회사 설립연도와 회사개요
설명을 간단히 자막을 통해 흘려 보낸다.  

3막 ORIGIN: WHERE I BORN 

MEMBRANE 원자재 생산과정 영상이 흐른다. (이PD님 1월 12일 현장 답사 촬영 예정)

4막 FACE LIFTING: HOW I MADE
MEMBRANE 이 우리 거래처에서 사용되는 사진들이 슬라이딩이 되고 (전진에서 이미 준비됨)
5막 MY STORY: WHO AM I
첨부되는 PPT 파일을 통해 제품들 MEMBRANE 과 RUBBER MOULD 제품의 SPECIFICATION 을
슬라이드로 함께 보여준다. 

6막 INTRO: EXPERIMENTAL - HUMAN vs. RUBBER 
작업장에서 이배우 (코믹 분장 상태) 열심히 스마트폰 게임에 미쳐있음. 게임 몰두할때 얼굴 한쪽

이 쏠리며 입이 돌아가는 연기. 이때 화면 정지 (캡션: EMPLOYEE NO.1 DITCHING@WORK)

김배우 옆에 휴지가 놓여 있고 야한 잡지를 읽고 있음. 눈이 커졌다 때론 감동먹고 휴지 띠어다 눈물 훔치고 긴장된 상태로 침을 삼키는 연기. 화면 정지 (캡션: EMPLOYEE NO.2 EMPLOYEE NO.2 GUESS WHAT?) 
이때 여주인공 오피스룩과 안경착용으로 문을 확 열고 등장. 이,김배우 활딱 놀라는 표정 연기. 여배우 팔짱 끼고 도도한 표정과 섹시한 말투로 “제군들, 지시한 실험은 다 마무리 했어?” (캡션: GUYS, HAVE YOU FINISH THE EXPERIMENT YET?) 
김,이배우 소파에 나란히 앉아 동시에 이배우 도리도리, 김배우 끄덕끄덕후 상반된 모습 연출후 서로 바라본다. (이때 연기 배출, 연기 걷히고) 각 코믹 표정 연기 (예: 하늘보고 우는 코믹 표정

혹은 코믹 좌절하는 모습 연기) 여주인공 왈 “음. 그럼 이번 실험은 내가 나서서 도와 주지.” 
(캡션: WELL, LET ME HELP YOU TO FINISH IT. THEN YOU GUYS CAN GO HOME.) 이,김 귀여운 
표정으로 둘이 나란히 서서 고개를 끄떡이며 짝짝짝 박수 흉내. 이,김 여배우에 작업복을 건네며 
둘이 하늘 보며 상상하는 연기. (화면에 구름 프레임 연출) 여배우 옷입은채 뒷모습 보이고 탈의연기중 어깨만 노출. 

7막 MEMBRANE TENSILE STRENGTH & TENSION TEST
크레인에 MEMBRANE 양쪽에 시소처럼 장착 후, 이,김 매달려 간간히 살려달라고 외침. (캡션: HELP! PUT ME DOWN) 서로 좌우로 흔들리다 멈추고 동질감을 느껴 지그시 바라 본다. 이때 YOU ARE MY DESTINY 노래가 흐르고 어느새 둘은 지상에 내려와 있고 이 장면을 목격한 주인공 뒤로 넘어지는 코믹 표정 연기. 장면이 바뀌고 이 후 차례데로 드릴과 전기 톱을 이용해 MEMBRANE 파괴 실험을 하지만 쉽사리 파괴가 안됨. (캡션: PASS 라는 단어를 영어, 독일어, 중국어, 일본어, 터키어, 러시아어 팝업 자막 효과. 팍팍팍!)     
8막 MEMBRANE EVA GASSING TEST
주인공이 EVA SHEET을 멤브레인에 깔고 컴프레서를 이용해 MEMBRANE 에 집중적으로 도포하다가 독한 개스로 인해 간간히 코믹 기침 연출. (연기 배출기로 연기 꽉 찬 영상 효과 연출) 
(캡션: 1 HOUR PAST) 흐르고 다음 화면에 건재한 MEMBRANE 이 클로우즈업되고 동그라미 팝업 사인과 함께 딩동! 효과음 연출. 이윽고 주인공이 번개 맞은 가발을 쓰고 코믹 울음 연출. (캡션: X 사인과 함께 BE CAUTIOUS! HADARDZOUS MATERIAL 표시) 되고 이,김 X 표시를 그리며 나란히 서있음.
9막 MEMBRANE HEAT RESISTANCE TEST
MEMBRANE 을 주시하고 있는 멈춰진 스크린에 주인공 왼쪽에서 걸어 들어와 MEMBRANE 에

다가간다. 손에는 용접기와 고글을 착용 후 토치를 시작한다. (안전장치 준비됨) 간간히 불똥 때문 에 코믹 아우! 아우!를 외친다. 이,김 거기서 태연히 불 쬐고 있다. (캡션: 30분경과) 명시되고, 
건재한 MEMBRANE 포커스 촬영. 이윽고 주인공 마스크를 집어 던지며 뒤로 돌아선 채 고개를 90도 각도에서 촬영되며 왈 “완벽한 제품이 탄생했어.” (캡션: MAN, I GIVE UP DESTROYING YOU!

OR GO TELL BOSS WE FOUND THE PERFECT PRODUCT)
10막 CONCLUSION
주인공, 이배우, 김배우 작업복에 얼룩을 묻힌 모습이 비춰지고 (캡션: GOT RUBBER?) 
신나는 음악이 흐르고 한 곳을 응시하는 스크린 안에서 김배우 먼저 왼쪽에서 걸어 들어와 등을 보이고 왼쪽에 멈추고 고개는 오른쪽을 응시. 등에는 한문으로 나아갈 전 (캡션: JEON) 이라 쓰여 있고, 다음 이배우가 오른쪽에서 걸어 들어와 등을 보이고 오른쪽에 멈추고 고개는 왼쪽을 응시.등에는 한문으로 진보할 진 (캡션: JIN) 쓰여져 있음. 마지막으로 주인공이 천천히 화면 중간으로걸어 들어와 중간에 등을 보이고 선다. 등에는 전화사인이 그려져 있고 이,김 엄지를 치켜 세우고 등을 가르키며 웃고 있다. 주인공 전화사인을 손을 뒤로하여 가르키며 전화하는 제스츄어를 반복하며 깡총 깡총뛴다. (귀여룬 춘리같은 느낌) 
11막 ENDING CREDIT
촬영중 NG 장면과 메이킹 장면, 혹은 뒤풀이 장면이 오른쪽에서 상단에서 하단으로 흐르고 
왼쪽에 전진 주소와 배우 스텝들 ENDING CREDIT 이 흐르며 막을내린다.
”총 5-10분 안 밖의 영상이며 모든 소품들과 도구들은 저희가 준비했습니다. 연기 배출기는 이PD 님이 준비 해줄실 예정이시며 코믹 촬영은 반나절 이상 소요될 가능성이 있습니다. 보시는 바와 같이 영상의 의도는 반은 현실적 회사 홍보. 나머지는 비현실 코믹입니다. 표현 부분마다 오버 액션이나 코믹한 연출을 원하시는데호 각색하셔도 되고 각자 연기해 보시고 질문 사항이 있으시면 010-6326-2182 연락 주세요. 차후 PD님을 통해 달리 연출이 될 수도 있습니다. 
파랗게 하이라이트 표시된 부분은 스크린이 파랑 바탕에 하얀 자막 처리가 필요한 부분들이며 
빨강 폰트는 캡션이 필요한 부분들입니다. 함 재미있게 즐겨보자구요.”
